
UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO

CENTRO         DE         EDUCAÇÃO
-         CE

ATA         EM         APROVAÇÃO

ATA         DA         SEGUNDA         SESSÃO         ORDINÁRIA         DO(A)         COLEGIADO         DO
PROGRAMA         DE         PÓS-GRADUAÇÃO         PROFISSIONAL         EM         EDUCAÇÃO
(PPGPE)         DA         UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO,
REALIZADA         EM         01/04/2024

Ao(s)         um         dia(s)         do         mês         de         abril         do         ano         de         dois         mil         e         vinte         e         quatro,         às         catorze         e         zero

minutos,         foi         realizada         no(a)         Sala         4         do         Ed.         Paulo         Freire         a         segunda         sessão         ordinária         do(a)

Colegiado         do         Programa         de         Pós-graduação         Profissional         em         Educação         (PPGPE)         da

Universidade         Federal         do         Espírito         Santo         -         UFES,         com         a(s)         presença(s)         de         Alexandro

Braga         Vieira         (Presidente),         Adriana         Rosely         Magro,         Andressa         Mafezoni         Caetano,         Cleyde

Rodrigues         Amorim,         Dania         Monteiro         Vieira         Costa,         Debora         Cristina         de         Araujo,         Debora

Monteiro         do         Amaral,         Douglas         Christian         Ferrari         de         Melo,         Eduardo         Augusto         Moscon

Oliveira,         Euluze         Rodrigues         da         Costa         Junior,         Junia         Freguglia         Machado         Garcia,         Kalline

Pereira         Aroeira,         Larissa         Ferreira         Rodrigues         Gomes,         Patricia         Gomes         Rufino         Andrade,

Renata         Duarte         Simoes,         Rosali         Rauta         Siller,         Sandra         Kretli         da         Silva,         Soler         Gonzalez         e

Vitor         Gomes,         com         a(s)         ausência(s)         de         Dulcinea         Campos         Silva,         Ednalva         Gutierrez

Rodrigues,         Elizabete         Bassani,         Itamar         Mendes         da         Silva,         Jair         Ronchi         Filho,         Janinha

Gerke,         Kezia         Rodrigues         Nunes,         Leon         Alves         de         Freitas,         Regina         Celi         Frechiani         Bitte         e

Tania         Mara         Zanotti         Guerra         Frizzera         Delboni,         com         a(s)         ausência(s)         justificadas         de         Gilda

Cardoso         de         Araujo,         Margarete         Sacht         Goes,         Patricia         Silveira         da         Silva         Trazzi,         Regina

Godinho         de         Alcantara         e         Rosemeire         dos         Santos         Brito.         Havendo         número         legal         de

membros         presentes,         o(a)         Senhor(a)         Presidente         declarou         aberta         a         sessão.         INFORME         1:

A         coordenação         do         curso         reiterou         mais         uma         vez         a         importância         de         atualização         dos

curriculos         lattes         para         o         relatório         de         avaliação         CAPES         que         deverá         ser         encaminhado         até

26/04/2024.         INFORME         2:         O         Colegiado         foi         informado         sobre         a         Greve         dos         servidores

técnico-administrativos         e         encaminhamentos         adotados         entre         a         Coordenação         e         os         dois

técnicos         do         PPGPE/CE/UFES,         ou         seja,         que         serão         atendidas         atividades         imprescindíveis,

como         Avaliação         CAPES,         Prestação         de         contas         e         condução         do         Processo         Seletivo.         As

demais         atividades,         como         atendimento         ao         público,         ficam         suspensas         até         o         término         da

greve.         INFORME         3:         Com         relação         aos         intérpretes         de         libras,         a         Coordenação         do

PPGPE/CE/UFES         informou         que         a         UFES         vem         trabalhando         com         os         servidores         efetivos         e

a         contratação         de         temporários.         No         início         de         cada         semestre,         o         setor         de         libras         e         a         Secretaria

de         Acessibilidade         são         comunicados         das         demandas         dos         estudantes         surdos,         sendo         que

algumas         atividades         formativas         são         atendidas         pelos         intérpretes         efetivos         e         outras         pelos

contratados.         Foi         discutida         a         necessidade         de         o         professor         que         conta         com         alunos         surdos         em

suas         disciplinas,         comunicarem         à         Coordenação         do         PPGPE/CE/UFES         os         casos         de

suspensão         de         aulas,         pois         ocorreu         tal         fato         sem         o         devido         conhecimento         das         instâncias

envolvidas.         Nesse         caso,         os         intérpretes         contratados         compareceram         à         Universidade,         por

que         não         foram         informados         que         a         aula         fora         suspensa,         requisitando         o         pagamento,         mesmo

que         a         atividade         não         foi         desenvolvida.         INFORME         4:         A         comissão         constituída         pelas
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Professoras         Adriana         Magro,         Rosali         Rauta         e         Junia         Freguglia         informou         que         estabeleceu

diálogo         com         cada         estudante         da         turma         V         que         ainda         não         concluiu         o         curso         de         Mestrado.

Sinalizou         a         importância         da         escuta         e         de         reiteração         do         prazo         final         para         defesa         da

dissertação         e         do         produto         educacional.         Na         oportunidade,         foi         comunicado         ao         Colegiado

que         a         única         estudante         que         não         acolheu         a         solicitação         de         diálogo         foi         Sara         Alves         da         Costa,

cuja         reunião         estava         agendada         entre         a         Mestranda,         a         Coordenação         do         Programa         e         a

Secretaria         de         Acessibilidade         da         UFES.         INFORME         5:         A         Coordenação         do

PPGPE/CE/UFES         solicitou         aos         professores         que         participaram         do         Seminário         de         Pesquisa,

que         realizassem         uma         avaliação         do         Evento.         A         Professora         Rosali         Rauta         sinalizou         de

maneira         positiva         a         organização         e         a         socialização         das         pesquisas         apresentadas         pelos

estudantes         e         egressos.         Dialogou         com         o         Colegiado         sobre         a         importância         do         evento         para

compreender         os         pressupostos         dos         Programas         Profissionais         e         a         produção         do

conhecimento         constituída         pelo         PPG.         Avaliou         que         a         atividade         deva         se         constituir         como

permanente,         porque         possibilita         uma         compreensão         mais         ampla         do         que         professores         e

alunos         vem         desenvolvendo.         A         docente         Adriana         Magro         também         avaliou         positivamente         o

evento,         informando         que         pode         se         apropriar         mais         da         proposição         dos         programas

profissionais         e         acompanhar         o         esforço         do         coletivo         de         docentes         e         discentes         acerca         da

pesquisa         implicada/engajada.         A         professora         Sandra         Kretli         avaliou         de         maneira         positiva         os

trabalhos         apresentados,         assim         como         a         organização         do         evento.         A         coordenação         do

PPGPE/CE/UFES         registrou         os         agradecimentos         à         comissão         organizadora         constituída         por

estudantes         do         PPG         que         trabalhou         de         maneira         significativa         para         que         a         atividade         fosse

realizada.         INFORME         6:         A         Coordenação         do         PPGPE/CE/UFES         mais         uma         vez         discutiu

com         o         Colegiado         que         o         ano         de         2024         é         o         último         da         avaliação         quadrienal         2021-2024.

Diante         disso,         reiterou         a         necessidade         de         cada         professor         apresentar         as         quatro         produções

exigidas         pela         CAPES,         considerando         que         duas         delas         deverá         ser         publicação         em

periódicos.         Informou         também         a         importância         de         os         Professores         elaborarem         produtos

educacionais,         para         além         daqueles         que         fazem         parte         do         trabalho         final         de         curso         dos

mestrandos,         tendo         em         vista         ser         uma         das         possibilidades         de         produção         dos         professores         com

os         estudantes.         PAUTA         1:         Apreciação         de         data         e         banca         de         defesa         do         estudante         Cícero

Leão         da         Cunha.         Dia         09/07/2024,         às         14h00min.         Membros         da         banca:         Larissa         Ferreira

Rodrigues         Gomes         (Presidente),         Kezia         Rodrigues         Nunes         (Membro         Interno),         Soler

Gonzalez         (Membro         Interno),         Carlos         Eduardo         Ferraço         (Membro         Externo         -         UFPE)         e

Danielle         Piontkovsky         (Membro         Externo         -         IFES).         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         2:         Na         reunião         foi         apresentado         o         Edital         de         seleção         de         alunos

regulares         para         o         doutorado         profissional,         sendo         aprovado         pelo         Colegiado.         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         3:         Na         oportunidade         também         foi         apreciado         o

parecer         elaborado         pelo         Prof.         Dr.         Eduardo         Moscon         Oliveira,         sobre         a         homologação         do

curso         de         especialização         de         tradução         e         interpretação         em         Libras-Língua         Portuguesa         no

contexto         educacional,         a         ser         coordenado         pelo         Prof.         Dr.         Euluze         Rodrigues         da         Costa

Junior.         O         referido         docente         explicou         a         proposta         de         curso         que         se         constitui         por         meio         de

atividades         teóricas         e         práticas,         fortalecendo         a         formação         de         intérpretes         e         os         serviços         na

área         no         contexto         da         UFES.         Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         4:         A

professora         Debora         Monteiro         do         Amaral         trouxe         para         o         Colegiado         as         movimentações
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nacionais         e         internas         na         UFES         sobre         a         greve         dos         professores         e         dos         técnicos.         Chamou

atenção         sobre         a         assembleia         da         ADUFES         que         trata         da         paralisação         e         das         principais

questões         levantadas         pelo         movimento         sindical         que         sustentam         a         greve.         O         Colegiado

entendeu         se         tratar         de         um         informe         e         não         um         ponto         de         pauta,         tendo         em         vista         a         decisão

sobre         a         adesão         ou         não         à         greve         ser         decidida         na         assembleia         da         ADUFES.         Mesmo         assim,         a

professora         reiterou         a         importância         da         participação         dos         professores         e         informou         que         um

conjunto         de         ações         serão         desenvolvidas         frente         à         greve.         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         Nada         mais         havendo         a         tratar,         o(a)         Senhor(a)         Presidente         agradeceu         a

presença         e         declarou         encerrada         a         sessão,         e         eu,         Pedro         Antonio         Braga         de         Paiva,

secretário(a)         do(a)         Colegiado         do         Programa         de         Pós-graduação         Profissional         em         Educação

(PPGPE),         lavrei         a         presente         ata         que,         após         lida         e         aprovada,         vai         devidamente         assinada

pelos         presentes.         Vitória/ES,         01         de         abril         de         2024.

Alexandro Braga Vieira

(Presidente)

Adriana Rosely Magro

Andressa Mafezoni Caetano Cleyde Rodrigues Amorim

Dania Monteiro Vieira Costa Debora Cristina de Araujo

Debora Monteiro do Amaral Douglas Christian Ferrari de Melo

Eduardo Augusto Moscon Oliveira Euluze Rodrigues da Costa Junior

Junia Freguglia Machado Garcia Kalline Pereira Aroeira
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Larissa Ferreira Rodrigues Gomes Patricia Gomes Rufino Andrade

Renata Duarte Simoes Rosali Rauta Siller

Sandra Kretli da Silva Soler Gonzalez

Vitor Gomes
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